







2025年3月10日 星期一





最高检高度重视人大代表、政协委员对最高检工作报告的意见和建议。3月9日,最高检派出工作人员旁听 全国两会各代表团分组审议最高检工作报告情况。会议结束后,全国人大代表刘惠贞(左二)、全国人大代表丁 德芬(左一)、全国人大代表张志菊(左三)来到最高检旁听工作人员身边,一致称赞检察公益诉讼服务"三农"工 作成效显著,希望继续在全面推进乡村振兴方面发挥更大的作用

多个代表团提出议案关注检察公益诉讼法立法进展

深化制度设计研究,回应司法实践需求





□本报记者 闫晶晶

3月7日上午,全国人大代表、河南省新 乡市糖业烟酒有限责任公司董事长买世蕊 向大会提交了《关于加快推进检察公益诉讼 法立法进程的议案》。"我是连续四届的老代 表了,一直关注检察公益诉讼工作的发展。 我欣喜地看到,检察公益诉讼的办案领域不 断拓展,始终聚焦民生关切,切实守护着人 民群众的切身利益。"买世蕊代表说,今年两 会,她联合河南代表团30位代表提出这个 议案,希望这部法律能尽快出台。

目前,检察公益诉讼法立法工作正在 有序推进。今年全国两会上,宁夏代表团 提出了全团议案,河南、湖北、安徽、黑龙 江、江苏等代表团则分别提出了联名议案, 持续关注立法进展。

2024年是党的十八届四中全会部署"探 索建立检察机关提起公益诉讼制度"十周 年。最高检工作报告透露,十年来,检察机关

共立案办理公益诉讼111.7万件,涉及14个 法定领域。"丰富的案件数量与覆盖领域是加 快推进立法的实践基础。"全国人大代表、黑 龙江省同江市电子商务发展中心主任刘蕾 说,检察公益诉讼十年来快速发展,办案规模 突飞猛进、办案质效不断提升、公益保护效果 日益凸显,在推进国家治理体系和治理能力 现代化过程中发挥更加重要的作用。

最高检工作报告还提到,最高检与36 家行政机关等共建协同履职机制,30个省级 人大常委会出台加强检察公益诉讼的决 定。全国人大代表、中冶武勘工程技术有限 公司科学技术协会秘书长张尤慧认为,在行 政机关保护公益的基础上,充分发挥检察机 关保护公益的作用,既注重对公益损害的事 后救济,更强化了公益保护的事前预防,丰 富了国家治理体系和治理能力现代化的内 涵,实现了公益保护理论突破和制度创新, 夯实了检察公益诉讼立法基础。

从司法实践情况来看,检察公益诉讼已 经呈现出不同于传统诉讼模式的鲜明特征。 "目前检察公益诉讼法中涉及立法定位、检察 机关在公益诉讼中法律监督地位等基本问题 已形成共识。"买世蕊代表建议,应重点关注 起公益诉讼的审前监督、调查取证、诉讼权利 义务、裁判执行等问题,做好制度设计,确保 立法内容的科学性和可操作性。

'检察公益诉讼调查核实权强制性措 施不足,影响公益损害事实调查;生态环境 在检察公益诉讼法中将生态环境损害赔偿 列为第一顺位,检察公益诉讼作为补充和 兜底,进一步优化民事公益诉讼诉权配置, 确保各类主体有序参与公益保护

法律供给不足、制度体系化、协调性不足

议案中,多位代表关注到了公益诉讼 察建议刚性不足的问题 表、安徽省畜牧技术推广总站站长张莉提 到,建议以法律的形式明确公益诉讼检察 建议配套责任机制,形成系统性的权、责、 罚一体化的检察建议落实工作机制,确保 公益诉讼检察建议的刚性。

从检察建议发展脉络看,检察建议本质 上是检察机关参与社会综合治理的重要方 式。薛济民代表提出,建议在检察公益诉讼 法中,明确检察机关提起行政公益诉讼前应 当向行政机关提出"检察意见"。张莉代表 也认为,"检察意见"更能体现检察机关法律 文书的司法属性,更有利于检察机关法律监 督职能的充分发挥,从而能更好地与公益诉 讼检察立案、调查等办案程序机制相衔接, 更有效地维护国家和社会公共利益。

采访中,代表们一致认为,加快立法进 程,将成熟的实践经验上升为法律制度,有 助于进一步提升公益保护的效能,以法治 之力守护人民群众的美好生活。这不仅是 对民生关切的积极回应,更是拓展公益保 护范围、提升公益保护水平的现实需要。

(本报北京3月9日电)

黎春秋代表:

将"两高"典型案例宣传纳入"八五"普法



本报北京3月9日电(记者戴佳) 全 国人大代表,湖南省怀化市委副书记、市长

黎春秋在审议"两高"工作报告时表示,建 议加大典型案例的宣传力度,让人民群众 在学法、知法、懂法、守法、用法的过程中, 唤起内心的公平正义感。

黎春秋代表表示,"两高"工作报告政 治站位高、法治担当强、为民情怀深,用翔 实数据和典型案例说法,充分彰显了中国 特色社会主义法治道路的显著优势。"报告 中的一些提法很接地气,比如,最高检工作 报告提出让公正司法与老百姓心中的那杆 '秤'同频共振,这句话说到了大家的心坎 上。"黎春秋代表说。

"报告中有很多生动的案例,读后令人 既受教育、又很感动。"黎春秋代表说,比如 社区矫正人员勇救落水老人,检察机关推 动认定重大立功,监督予以减刑,支持见义 勇为。这样的案例,如果大力宣传,能够激 发更多人内心向上向善的情怀,对全社会 起到很好的教育和引导作用。

黎春秋代表建议,"两高"要加大典型案 例宣传力度,对典型案例的深度阐释,既有 助于人民群众在对案件的热议过程中明辨 是非,又能有效提升社会公众对相关法律法 规的认知水平。同时,建议将典型案例宣传 纳入"八五"普法规划重点任务,通过以案释 法、以案普法等生动形式,在全民法律素养 提升过程中厚植社会主义法治文化,培育全 社会的法治信仰和公平正义理念。

代表委员说

全国人大代表、振德医疗用品股份有限公司绍兴工厂制造三车间主任孟红娟: 推动养老机构规范化法治化发展



养老机构规范化、法治化发展

全国人大代表、湖北省大悟县新城镇朱湾村党支部书记梁云英: 持续关注农村电商发展中的法治需求



全国人大代表、河南省汝州市家家靓家政服务有限公司董事长于莉: 以法治力量护航家政服务标准化



于危害家政服务业稳定性与持续性的违

法犯罪行为,依法处理,帮助优化行业生态,让家政工体面劳动、雇主 安心消费、企业有序竞争。

全国政协委员、清华大学法学院教授聂鑫: 挖掘检察"富矿","普"写法治中国



步"的法治理念,深入人心。检察工作是一 座"富矿",希望检察机关能够进一步深挖检 察故事,以人民群众喜闻乐见的方式,通过 电影、电视剧、纪录片、短视频等多元形式,

润物无声地传承法律文化、弘扬法治精神。作为一名全国政协委员和 最高检特约检察员,我将积极履职,做好普法宣传工作,让尊法学法守 法用法在全社会蔚然成风。

本报记者郭荣荣 史兆琨 蒋长顺 刘亭亭整理

蔡培辉代表:



本报北京3月9日电(记者石佳) "我一直呼吁台胞台企到祖国西部去投资 创业, 西部地大物博, 政策优惠, 为台 胞台企提供了广阔的发展空间。"全国人 大代表, 富丽(香港)国际集团投资有 限公司董事长、全国台联常务理事、甘 肃省台联会长蔡培辉在接受记者采访时

"审议最高检工作报告时,我注意到

2024年检察机关在加强区域检察工作协 作配合、持续服务西部大开发形成新格局

等方面取得良好成效。检察机关通过不断深化跨区域检察协作机 制,在规范物流秩序、维护金融安全、优化法治化营商环境、加强生态 环境保护等工作中都取得了突出成绩。"蔡培辉代表告诉记者。

近年来,甘肃、新疆等西部地区积极吸引台湾企业和青年参与 农业科技、低空经济、人工智能等领域的合作。蔡培辉代表表示: "大陆有着广阔的市场空间与巨大的发展潜力,能为台胞台企提供无 限商机。作为一名企业家,我认为自己有责任呼吁更多台胞台企把 投资的目光放到西部地区,通过投资创业为推动祖国区域协调发展 出一份力。"

"在服务西部大开发过程中,我希望检察机关积极为各类市场经 营主体,包括台资企业提供优质法律服务,有力打击破坏市场经济秩 序犯罪,依法惩治合同诈骗、侵犯知识产权等犯罪行为,坚决纠正利 用刑事手段干预经济纠纷、违规异地执法和趋利性执法司法等问题, 为维护公平竞争的市场环境,保障台胞台企在西部投资过程中的合 法权益贡献检察力量。"蔡培辉代表表示。

编辑 陈章 美编 任梦媛 校对 侯静